!

=i

Stossdampfer

Serie RB

Aufprall- und Larm-
absorption

Dampfung erfillt modernste Hochgeschwin-
digkeitsanforderungen.

Automatische Anpassung an den
Lastfall

Eine besondere Konstruktion der Diise erlaubt eine optimale
Energieabsorption in vielen verschiedenen Anwendungen.
Ein grosser Bereich der Energieabsorption, von kleinen
Massen mit hoher Geschwindigkeit bis zu grossen Massen
mit geringer Geschwindigkeit, kann ohne Verstellungen

Stossdémpfer: Serie RB abgedeckt werden.
KuhImittelresistent: Serie RBL
’\kf hydfaulischer Stossgampfer
Ohne Hubbegrenzungsmutter ver- / \ /

wendbar.
Der solide Korper kann direkt angebaut werden.

/ \ Gun midémpferf»/

SMC-Stosgdampfer
/ \ (ho eEnerlgie

—

Bremskraft
I —

Kurze Ausfuhrung v
Stossdampfer: Serie RBQ / X( /
I SitCrStosséampfer
i /(gering';e Enercie)\
Eine in der Lange reduzierte, kom- fd_;x ;/ \\\
pakte Ausfuhrung. S _
. o s ] Hub e—--
Zulassige Exzentrizitat 5°
Geeignet zur Aufnahme von
Rotationsenergien.
Ohne Hubbegrenzungsmutter ver-
wendbar.
Der solide Kérper kann direkt angebaut werden.
Variantenubersicht
. Grundaus- mit Kappe bzw. An- Hubbe- Hubbefestigungs-| | Fussbefesti- -
Serie fuhrung Sch\agkappe (Op[ion) grenzungsmutter[ muIIer(Oglior?) gungselement Seite
Serie RB Serie RB L L L L 5.1-2
kiihimittelresistent
@) Serie RBL ® ® ® ® 517
(ausser Ausf. 08)
Serie RBQ
- W B Serie RBQ @ L @ 5.1-10
b S
"

5.1-1

[Fur die Serie RB und die Standarmodelle
der Serie RBQ werden 2 Hubbegrenzungsmuttern
mitgeliefert.



Kuhlmittelresistenter
Stossdampfer

Serie RBL

Kann in Umgebungen betrie-

Technische Daten

ben werden, in denen er nicht- Modell Grundaust.| RBL1006 | RBL1007 | RBL1411 | RBL1412 | RBL2015 | RBL2725
) s ode
wasserldslichen Schneidblen mit Kappe|RBLC1006|RBLC1007|RBLC1411|RBLC1412|RBLC2015|RBLC2725
ausgesetzt ist. max. Energieaufnahme (J)|  3.92 5.88 14.7 19.6 58.8 147
Die Abstreifer bilden einen doppelten ~ Hub 6 7 11 12 15 25
Dichtungsschutz, der ein Eindringen . R K
von Schneiddl ins Gehauseinnere ver- _Aufpraligeschwindigkeit (m/s) 0.05 bis 5
é {rl“ dert. max. Betriebfrequenz* (Zyklen/min) 70 70 45 45 25 10
I,-"I max. zuléssige Aufprallkraft (N) 422 422 814 814 1961 2942
' — zuléssiger Temperaturbereich (°C) —10 bis 80
1 < y
-_FLAHK@L Umgebung nicht mit Wasser vermischbares Schneidol
=& , = i Feder-
s i | Kraft entspannt 4.22 4.22 8.73 8.73 11.57 22.16
& (N) gespannt 6.18 6.86 14.12 14.61 17.65 38.05
Gewicht (g) 25 25 65 65 150 360
. Hubbe- [Grundausf, RB10S RB14S RB20S RB27S
Option  [grenzungs{—
mutter  [mit Kappe RBC10S RBC14S RBC20S | RBC27S
#Bei max. Energieaufnahme pro Zyklus. Die max. Zahl kann proportional zur Energieaufnahme zunehmen.
Bestellschlussel
Stossdampfer IOption
— ohne
kuhImittelresistent S | mit Hubbegrenzungsmutter
J [l Sechskantmutter zusétzlich (Total: 3 Stk.")
. s Ausfuhrung *2 Sechskant-Befestigungsmuttern
= b Grundausf. werden standardméssig mitgeliefert..
Grundausfiihrung mit Kappe C__|mit Kappe * Gewinde-Aussen-g/Hub

Konstruktion

Bestell-Nr. Ersatzteile/
Kappe (nur Kunststoffteil)

[o]c
verwendbares Modell

RBC

10[RBLC1006, 1007

20 RBLC2015

14|RBLC1411, 1412

27|RBLC2725

-[(appe

5.1-7

Stuckliste
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung
(M | Aussenrohr Stahl schwarz beschichtet
(2 | Innenrohr Spezialstahl gehéartet
(3 | Kolbenstange Spezialstahl hart verchromt
@ | Kolben Spezialstahl gehértet
(5 | Lager Speziallagermaterial
(6 | Federfuhrung Stahl verz. u. chromatiert
(@ | Sprengring Federstahl
(® | Ruckstellfeder Federstahl verz. u. chromatiert
(@ | Zwischenring Kupferlegierung
Anschlag Stahl verz. u. chromatiert
@ | Stahlkugel Lagerstahl
@ | Verschlussschraube Spezialstahl
3 | Akkumulator NBR geschaumt
{3 | Abstreifer NBR
{5 | Abstreifer NBR
Dichtung NBR
{ | Distanzstiick Stahl verz. u. chromatiert

O
z




Serie RB
Modellauswabhl

\ Bestimmung des Lastfalls

]Auswahlvorgang \ ]Auswahlbeispiel

Lastfall Zylinhde_r mit E_ast
OZylinder mit Last (horizontal) ( Oront f % 7
O2Zylinder mit Last (abwarts) clossdamprer %
O2zylinder mit Last (aufwarts) v f7 Lastfall F.! Zylinder
OFérderanlage mit Last (horizontal) Lastfall Fi I
Ofreier horizontaler Stoss :[%‘ ﬂ/] et
Olfrei fallende Last | Zylinder | 7 ’__m] ‘v
Oschwenkende Last (mit Drehmoment) W / /W%
Y L Aufprallge- T WWE///}%
Wirksame Grossen schwindigkeit U Aufprallge- 0
Symbol|  wirksame Grossen Einheit kinetische Energie 12 schwindigkeit v®
m | aufprallendes Objekt/Gewicht kg E1 2 kinetische Energie Lmuz
v Aufprallgeschwindigkeit | m/sec Antriebskraft FiS E1 2
h __ Fallhdhe m _E2 éntrlebskraft FiS+mgs
® | Winkelgeschwindigkeit| rad/sec Energieaufnahme E1+E» C—
.| Abstand zwischen Zyinderachse | E Energieaut- Ei+E2
und Aufprallpunkt (Schwenkradius) aufprallendes Objekt/ 5 nahme E .
d Kolben-g mm entsprechendes o2E auprallendes Objekt/ @ 2
P Zylinderbetriebsdruck MPa Gewicht Me @ effektives Gewicht Me v2
F Antriebskraft N
m=50k
T Drehmoment Nm U:O,3rr?/s Anm. 1) Die Aufprallgeschwindigkeit ist die momentane
n Betriebszyklen Zyklen/min wirksame d=40mm Geschwindigkeit, mit der ein Objekt am Stoss-
t Umgebungstemperatur °C . pfO.SMPa ) dampfer aufpralit.
> — Grossen n=20Zyklen/min
[ Reibungskoeffizient - t =25°C
Technische Daten und Betriehshedingungen Diagramm A
Stellen Sie sicher, dass die Aufprallgeschwin- . U - 0.3<5 (max.) kinetische Energie Ex oder Energieaufnahme E
glgkeltt, Antrletgskrafta B‘A(?[trlebSﬁyklerj, Un;]glel; Technische - 210 (min.)<25<80 (max.) <000 TN\
ungstemperatur un mosphare Innernal 9 T
der technischen Daten liegen. Daten/Betrigbs-|F -~ F1-628<1961 (max.) 4000 \[\ \ \\\\\ !
Beachten Sie den min. Installationsradius  peginioen 3000 \ \\\
v beim schwenkenden Lastfall. gung 2000 \‘\ W
[4] Berechnung der kinetischen Energie E1 @ Berechnen Sie E1 mit obiger Formel. A\ \ \\I‘
Verwenden Sie die Gleichung zur Bestimmung Ersetzen Sie m durch 50 und u 1000 ——
des Lastfalls. Berechnung der|durch 0.3. N
Bei Zylindern mit Last und beim freien kinetischen % \ \\ AR ANEA
horizontalen Aufprall setzen Sie die ent- > E102.3J 300 ANNVAVALMEN:
sprechenenden Werte des [SEWEIERNein, Energie Ex Q AL R RIS
um E1 zu berechnen. 200 &\\ \ \ \ N\~
Berechnung der Antriebskraft E2 Verwenden Sic |PEREREE, um £ 2u o 100 NN \ NG
%Vggéﬁlnaie ein vorlaufiges Stossdampfer- Berechnung berechnen. Ersetzen Sie d durch 40, = VNN \(&\\, N\
' dor Antrieb Berechnen Sie das effektive Gewicht des 5 %K \-\ NN
Bei Antriebskraft des Zylinders setzen Sie die ent- €r ANITIEDS- auipralenden Objets § 30 \\{\\\\ AR \Q\\\\\\\
Y sprechenden Werte in [ENENMIEIGEEO ein. kraft E2 2 20 \§\\ AN \\ NN
e ‘ IR
(6] Berechnung des efekiiven Geichts des aufyrallenden Objekts Me 6] g 0 \:K\. \ “3‘\\\ Ay \ \
Energieaufnahme E=Ea+E2 ) Berechnung des|Vervenden Sie die Formel “Energe- _ : %S AR ;\‘\\\‘ iy L AVAY ‘\\‘\
effektives Gewicht Me=2,g ] aufnahme E=E1+E2=2.3+9.4=11.7J", 53 AR AR
des aufprallenden Objekts v2 effektiven ! LARNAVALWAARNVAWAY
. um Me zu berechnen. Ersetzen Sie E £ 31N \ \ \\\ N
Setzen Sie die Energieaufnahme E und die Aufprall- Gewichts des | durch 11.7J und u durch 0.3. =P REEL AN \& \ \
geschvindifei v n DEFTEREMENein, um das efek aufpralleneden Me [260kg g \ NN \\ \
tive Gewicht des aufprallenden Objekts zu Objekts Me | 3 1 \ \ N WA\ Y
berechnen. 3 = \\\\\\ Y \\QS:\
e AALERYE N Y
Auswahl des geeigneten Modells Geméiss IRERTEIIID erfill die % 05 A \\‘\ SRS
Mit Hilfe des gefundenen effektiven Gewichts vorléufige Auswahl von RB2015 die 8 o3k AN AVAWANN
des aufprallenden Objekts Me und der Bedingung Me= 260kg<400kg bei FI \ \ N \\\ \ \\
Aufprallgeschwindigkeit V kann nun mit Auswahl des 0=0.3. Bei einem Einsatz mit 2 0211 \ \\\\ \\\
Diaramm p] die Vorauswahl bestatigt Betriebszyklen n--20 <25 treten @ \ \ \ \
werden. geeigneten |keine Probleme auf. 2 0 o o2 wams 1 2 348
Achtu ng Modells Aufprallgeschwindigkeit v (m/s)
Damit der Stossdampfer einwandfrei tber viele Stun-
den funktioniert, ist es wichtig, dass ein Modell Wahlen Sie RB2015

gewahlt wird, das den jeweiligen Bedingungen
angepasst ist. Wenn die Aufprallenergie kleiner als
5% der max. absorbierbaren Energie ist, wahlen Sie
das néchstkleinere Modell.

5.1-3

O
:



stossdampfer Serie RB

i : . Symbol
(aufwarts) Forderanlage mit Last frei fallende  schwenkende Last Symbol pr——— p——
(horizontal) Last (mit Drehmoment) :
d Kolben-g mm
72272 % E Energieaufnahme J
ﬁ | T E1 kinetische Energie J
Last | |, | E2 Antriebskraft J
T Last m 4 -
vl m b . ) 429' o F1 Zylinderschub N
\”> (- g Schwerkraftbeschleunigung m/s?
Fl | 2yling @ h Fallhohe m
11| Zylinder
) |% 7//// //m W 7 1©)] Massentragheitsmoment kgm?
i n Betriebsfrequenz Zyklen/min
v v /zgh oR p Zylinderbetriebsdruck MPa
1 1 R Abstand zwischen Zylinderachse und m
1 Aufprallpunkt (Schwenkradius)
= 2 = 2 mah 2
2Mmv 2 Mv 9 2 lo S Stossdampferhub m
S T Drehmoment Nm
- T=
F1S mgS mg MS mgS R t Umgebungstemperatur °C
v indigkei m
Ei1+E2 Ei+E2 E1+E>2 E1+E2 .AufpralIgeschwmdlgken. /s
M | Gewicht des aufprallenden Objekts kg
2 2 2 2 effektives Gewicht des
V2 E V2 E 02 E V2 E Me aufprallenden Objekts kg
Anm. 2) Das "effektive Gewicht des aufprallenden Objekts" ist das Gewicht eines aufprallenden Objekts ohne Schub, ) Winlfelgeschwin'dilgkeit rad/s
das durch Umwandlung der Gesamtenergie des Objektes ermittelt wird. w Reibungskoeffizient -

Anm. 3) Siehe Katalog fiir Schwenkantriebe fiir die Formel des Massentragheitsmoments (Kgm?2).

Diagramm B Diagramm C Effektives Gewicht des
. . (Betriebsdruck:0.5MPa) i i forallenden Obiekts M
Antriebskraft des Zylinders F:S 2 Schubenergie mit Last (mgs)  aufprallenden Objekis Me
RB[[RBO0806 RBC1| RBCI |RBCI |RBCI | RBLI
Modell | 6805 a0l 1007|1411 | 1412|2015 | 2725 100 3000
Absorptions- 2000 AN
hub 5 | 6| 7 |11 |12 |15 | 25
() 1000
6 | 0071|0085 | 0.099 | 0.156 | 0.170 | 0.212 | 0.353 /[ - m
10 |0.196 | 0.236 | 0.274 | 0.432 | 0.471 | 0589 | 0.982 100 ” 400 ——
15 | 0442 {0530 | 0619 | 0972 | 1.06 | 1.33 | 2.21 A a% J
20 |0785]0942 | 1.10 | 1.73 | 1.88 | 2.36 | 3.93 7 =
v @
25 |1.23]1.47|172|270| 295|368 |6.14 W i = 100 D
30 |1.77 |2.12 [ 2.47 | 3.89 | 424 | 530 | 8.84 _‘gv’ v %
E| 40 [3.14 (377 |4.40|6.91 | 754 |9.42 | 157 = 10 -2 g '::';8 -X
E[ 50 [491]580 687108118147 | 245 2 7% . c 30 —
° p= 63 VRBL1412 D on
s| 63 |7.799.35 [10.9 | 17.1 | 18.7 | 234 | 39.0 P 7 nén‘:H'f ° 20-
G| 80 | 126|151 |17.6 | 27.6 | 30.2 | 37.7 | 62.8 = I, CTT 1T = 10 —
o = RELI0806 1 o
2| 100 | 196|236 | 275|432 | 47.1 | 58.9 | 98.2 E i ’/ RBLI1006 £
125 | 30.7 [36.8 | 43.0 | 67.5 | 73.6 | 92.0 | 153 T 1 / RBoososH | o 2 -
140 | 385 | 462 | 539 | 84.7 | 92.4 | 115 | 192 s : e (8 3 Technische
a e = = Daten
160 |50.3 |60.3 | 70.4 | 111 | 121 | 151 | 251 2 7 5 2 —
180 |63.6 | 76.3 [ 89.1 | 140 | 153 | 191 | 318 < V A g 4 \
200 | 785|942 | 110 | 173 | 188 | 236 | 393 ) / 2 m
250 | 123 | 147 | 172 | 270 | 295 | 368 | 614 0.1 1 -322 g-g \ \‘\
300 | 177 | 212 | 247 | 389 | 424 | 530 | 884 7 g 03 \\ \
Yooz
1Y
MAnderer Betriebsdruck als 0.5MPa: 01 L
Multiplizieren Sie mit folgenden Faktoren
Betriebs- 0'010,51 10 100 1000 005 01 02030405 1 2 34s
(d,\;llljjcak) UL (02 B (o [ty (06 (0 (01 (T bewegte Masse (kg) Aufprallgeschwindigkeit v (m/s)
Koeffizient [0.2[0.4]0.6]0.8[1.0[1.2]1.4]1.6]18
5.1-4

O



Serie RB

Abmessungen

Grundausfiihrung/RB0805, RB0806, RB1006, RB1007

mit Kappe/RBC0805, RBC0806
RBC1006, RBC1007

ODie anderen Abmessungen entsprechen denen der

Grundausfuhrung.
B MM h Kappe
Kappenhalterung
s i w - [ i NP,
ME 1 S I I
A/ Z i
F L LL
S
LL
Modell Grundausfiihrung mit Kappe‘—I Sechskantmutter
Grundausfiihrung mit Kappe D E1 E2 F H a L LL MM S) E1 LL Z B C h
RB0805 RBC0805 2.8 6.8 6.8 2.4 5 14 | 334|458 M8 X 1.0 40.8 | 6.8 | 543 | 85 12 | 13.9 4
RB0806 RBC0806 2.8 6.8 | 6.8 2.4 6 14 | 33.4 | 46.8 M8 X 1.0 40.8 | 6.8 | 55.3 | 85 12 | 13.9 4
RB1006 RBC1006 3 8.8 | 8.6 2.7 6 1.4 39 | 527 | MI0X10 [46.7 | 87 |62.7| 10 14 | 16.2 4
RB1007 RBC1007 3 8.8 | 8.6 2.7 7 14 39 |53.7| MI0X10 |[46.7 | 87 |63.7| 10 14 | 16.2 4
mit Kappe/RBC1411, RBC1412
Grudausfihrung/RB1411, RB1412, RB2015, RB2725 ) RBC2015, RBC2725
ODie anderen Abmessungen entsprechen denen der
Grundausfiihrung.
MM h B Happs
Kappenhalterung
~ /\ M
R I | N I b 1
u;l% l‘ g 4 o 11 S =|==aa==u1
[ | \N\LA/ N It 1
A z N
K LL
F L
H S
LL
Modell Grundausfuhrung mit Kappe® Sechskantmutter
Grundausfiihrung mit Kappe D E1 E2 F H K L LL MM S E1 LL Z B C h
RB1411 RBC1411 5 122 | 12 3.5 11 12 | 588|783 | M14X15 | 673 | 12 |91.8 [135 | 19 | 219 6
RB1412 RBC1412 5 122 | 12 3.5 12 12 | 588 (793 | M14X15 | 673 | 12 |92.8 [135 | 19 | 219 6
RB2015 RBC2015 6 18.2 | 18 4 15 18 | 62.2 882 | M20X15 | 732 | 18 |105.2| 17 27 | 31.2 6
RB2725 RBC2725 8 252 | 25 5 25 25 86 | 124 M27 X 1.5 99 25 147 | 23 36 | 41.6 6
Sechskantmutter (2 stk. standard)  Option Ersatzteile
Hubbegrenzungsmutter Kappe Y pies sind die Ersatzteile fiir die
Grundausfiihrung Ausflihrung mit Kappe Ausfihrung - mit - Kappe. Nicht)
erhaltlich fur die Grundausfiihrung.
ikt f N f [
mi ﬂ ]
[S)
[T S
; A |
i h2 =]
Material: PUR
Bestell-Nr. Abmessungen Bestell-Nr. Abmessungen Bestell-Nr. Abmessungen
MM h B C Grundausf.|mit Kappe| B C hl | h2 MM d f A B R1
RB08J M8 X 1.0 4 12 | 13.9 RBO8S|RBC08S| 12 |13.9| 6.5 | 23 | M8X 1.0 9 15 RBCO08C| 6.5 6.8 6
RB10J | M10 X 1.0 4 14 ]16.2 RB10S|RBC10S| 14 |16.2| 8 23 |M10X10 | 11 | 15 RBC10C 9 8.7 7.5
RB14J | M14X 15| 6 19 [219 RB14S|RBC14S| 19 [21.9| 11 | 31 |M14X15| 15 | 20 RBC14C | 125 | 12 10
RB20J | M20 X 1.5 6 27 | 31.2 RB20S|RBC20S| 27 |31.2| 16 | 40 |M20X15 | 23 | 25 RBC20C| 16 18 20
RB27J | M27 X 1.5 6 36 | 41.6 RB27S|RBC27S| 36 |41.6]| 22 | 51 [M27X15| 32 | 33 RBC27C| 21 25 25
5.1-5
ZS\VC



stossdampfer Serie RB

A\ Sicherheitshinweise

O mm Em Em EE EE EN BN BN N N R R EE EE EE Em EE EE EN EN BN BN N N N EE EE Em Em EE EE Em Em BN BN BN BN RN RE Em Em Em Em Em Em Em Em oy

1 Vor Inbetriebnahme lesen. Siehe S. 0-39 bis 0-43 flir Sicherheitshinweise und allgemeine Vorsichtsmassnahmen. 1

] Auswabhl ‘
A Warnung

(DDie Installation muss so erfolgen, dass der Aufprall des Kérpers in
Achsrichtung des Stdssels erfolgt.
Eine Abweichung von mehr als 3° fiihrt zu einer Uberméssigen Belastung der
Lager, was zu Olleckagen nach nur kurzer Betriebszeit fihren kann.

ﬁﬁx S —

zuldssige Exzentrizitit 01<3°

(2Bei schwenkenden Lasten muss die Installation so erfolgen, dass die

Richtung, in der die Last auf den Stossdampfer prallt, in
Achsrichtung des Stdssels verlauft.
Der zulassige Bremswinkel zum Hubende betragt 62 < 3°. In einem
diesem Fall ist der min. Installationsradius wie in der untenstehenden
Tabelle angegeben. Wenn der Winkel 3° Ubersteigt, kdnnte dies zu
Olleckagen fuihren.

\ zuldssige
\  Exzentrizitat G2<3°
(S/R<0.05)

Installationsvoraussetzungen fur schwenkenden Aufprall (mm)

S 02 R
Modell (Hub) (zuléssiger Bremswinkel) (min. Installationsradius)
RBO0805 5 96
RBOCO0806 6 115
RBOCO1006 6 115
RBO1007 7 3° 134
RBOO1411 11 210
RBOO1412 12 229
RBOO2015 15 287
RBOO2725 25 478

(3Eine Fihrung ist erforderlich, wenn der aufprallende Kérper mit

Vibrationen verbunden ist.

Wenn der aufprallende Kérper mit Vibrationen verbunden ist und wenn eine
Kraft in Achsrichtung auf die Kolbenstange wirkt, muss der aufprallende
Korper mit einer sicheren Fuhrung versehen werden.

(@Bei der Installation muss die Steifigkeit des Montagerahmens
beriicksichtigt werden.
Bei mangelnder Steifigkeit vibriert der Stossdampfer nach einem Aufprall,
was zu einer Abnutzung der Lager und zu Beschadigungen fiihrt.
Berechnen Sie mit folgender Formel die Kraft, die auf den Montagerahmen

wirkt: E (Energieaufnahme J)
Kraft, die auf den Montagerahmen wirkt N 002

S (Hub m)

A\ Achtung

(DDie in den technischen Daten angegebene max. absorbierte Energie
der Serien RB und RBL kann nicht erreicht werden, wenn nicht der
gesamte Hub verwendet wird.

(2Die Kontaktoberfliche des aufprallenden Kérpers, die mit der
Kolbenstange zusammentrifft, muss ausserst steif sein.

Bei der Ausfiihrung ohne Kappe, wird der Kontaktoberflache des aufprallenden Kdrpers eine hohe
Druckbelastung zugefiihrt. Deshalb muss die Kontaktoberflache ausserst steif sein
(Hartegrad min. HRC 35).

(®Beachten Sie die Riickprallkraft des aufprallenden Korpers.

Bei Verwendung mit Férderanlagen kann der aufprallende Korper, nachdem der
Stossdampfer die Energie aufgenommen hat, aufgrund der eingebauten Feder
zurickprallen. Beachten Sie die Angaben zur Federkraft in den technischen
Daten (S.5.1-2).

] Umgebung \
A\ Warnung

(DSetzen Sie den Stossdampfer nicht Maschinenél, Wasser oder Staub
aus.
Die Serie RB kann nicht in Umgebungen eingesetzt werden, in denen
Maschinendl oder Wasser als Spriihnebel auftreten, oder in denen Staub
sich an die Kolbenstange anheften kénnte. Solche Bedingungen verur-
sachen Fehlfunktionen.

'\

(2)Setzen Sie den Stossdampfer nicht in Umgebungen ein, die Korrosion
begilnstigen.
Beachten Sie die Materialien, die fur den Stossdampfer verwendet werden, in den
entsprechenden Konstruktionszeichnung.

(3Verwenden Sie den Stossdampfer nicht in Reinrdumen,
weil diese sonst kontaminiert werden kdnnten.

] Montage

A\ Warnung

(Dstellen Sie sicher, dass vor dem Einbau, Ausbau oder Hubeinstellung die
Stromversorgung der Anlage ausgeschaltet wurde und tUberprifen Sie, ob
die Anlage angehalten ist.

A\ Achtung
(DDas Anzugsmoment der Befestigungsmuttern ist wie folgt:
RB0805 |RB[1006 |[RBJ1411
Modell | rB0806 |RBO1007 |RBO1412 |RBO2015 |RBO2725
Gevinde-Aussen (nm)| M8 X 1.0 |M10 X 1.0 |[M14 X 1.5 |[M20 X 1.5 |[M27 X 1.5
Gewindebohrung +0.1 +0.1 +0.1 +0.1 +0.1
(mm) 27.1 0 29.1 0 | 9127 0 | 9187 0| 257 O
Anzugsmoment
(Nm) 1.67 3.14 10.8 235 62.8

Wenn das Anzugsmoment den in der obigen Tabelle angegebenen Wert
Ubersteigt, kdnnte der Stossdampfer beschadigt werden.

(@2Beschadigen Sie nicht den Gleitteil der Kolbenstange oder die
Aussenseite. B
Ansonsten kdnnten Dichtungen beschéadigt werden, was zu Olleckagen und
Fehlfunktionen fihrt. Beschadigungen am Gewinde des Aussenrohres
kénnten eine Montage am Rahmen verhindern oder innere Komponenten
konnten deformiert werden, was zu Fehlfunktionen fihrt.

(3)Drehen Sie niemals die Schraube am Boden des Stossdampfers.
Sie ist keine Einstellschraube. Ein Verstellen fiihrt zu Olleckagen.

Bodenschraube
Kolben- (nicht drehen)
stange _._/—‘_‘
—_— B

(nicht beschadigen)

(@stellen Sie den Anhaltezeitpunkt wie folgt durch Verwendung der
Hubbegrenzugsmutter ein.
Stellen Sie den Anhaltezeitpunt des aufprallenden Korpers durch Ein- oder
Ausdrehen der Hubbegrenzungsmutter ein (Veranderung der Lénge "a").

. Nach Einstellen der Hubbegrenzungsmutter sichern Sie diese mit einer

Sechskantmutter.
v Hubbegrenzungsmutter
—— .
Py S
m [ Br—
2]
s
] Wartung
A\ Achtung

(Dstellen Sie sicher, dass die Sicherungsmutter nicht locker ist.
Der Stossdampfer kdnnte ansonsten beschéadigt werden.

(@Achten Sie auf abnormale Aufprallgerdusche und Vibrationen.
Wenn abnormale Aufprallgerdusche und Vibrationen tberméssig auftreten,
kénnte der Stossdampfer kurz vor seiner Abnutzung stehen. Wenn dies der
Fall ist, ersetzen Sie ihn. Bei Weiterverwendung kdnnte die Anlage
‘beschéadigt werden.

(®Uberprifen Sie die Kappe auf Risse und Abnutzung.
Bei der Ausfuhrung mit Kappe nutzt sich diese als erste ab. Um Bescha-
digungen am aufprallenden Kdrper zu vermeiden, wechseln Sie die Kappe
regelmassig aus.

5.1-6
SvVIC

20-

Technische
Daten




Kuhlmittelresistenter
Stossdampfer

Serie RBL

Kann in Umgebungen betrie- lTechnische Daten

ben werden, in denen er nicht- Vodell Grundausf,| RBL1006 | RBL1007 | RBL1411 | RBL1412 | RBL2015 | RBL2725
wasserlodslichen Schneidélen mit Kappe| RBLC1006|RBLC1007|RBLC1411|RBLC1412|RBLC2015|RBLC2725
ausgesetzt ist. max. Energieaufnahme (J)|  3.92 5.88 14.7 19.6 58.8 147
Die Abstreifer bilden einen doppelten ~ Hub 6 7 11 12 15 25
Vo Sennerdol i Gemusemners ver- Aufprallgeschwindigkeit (mis) 0.05 bis 5
é Il{h—mde"' S — max. Betriebfrequenz® (Zyklen/min) 70 70 45 45 25 10
I,-“'I max. zuldssige Aufprallkraft (N) 422 422 814 814 1961 2942
' #7 — zuléssiger Temperaturbereich (°C) —-10 bis 80
‘4_—&4@ Umgebung nicht mit Wasser vermischbares Schneidol
ﬂ | ' i _ I'(:g}'tef entspannt 422 422 8.73 8.73 1157 22.16
& (N) gespannt 6.18 6.86 14.12 14.61 17.65 38.05
Gewicht (g) 25 25 65 65 150 360
) Hubbe- (Grundausf. RB10S RB14S RB20S RB27S
Option (grenzungs{—
mutter | mit Kappe RBC10S RBC14S RBC20S | RBC27S

#Bei max. Energieaufnahme pro Zyklus. Die max. Zahl kann proportional zur Energieaufnahme zunehmen.

Bestellschlissel

RBL|C| 14|12

Stossdampfer }Option
— ohne
kihlmittelresistent S | mit Hubbegrenzungsmuiter
J | Sechskantmutter zuBstzlich (Total: 3 Stk )
= Ausfuhrung *2 Sechskant-Befestigungsmuttern
S — |Grundausf. werden standardmaéssig mitgeliefert..
Grundausfuhrung mit Kappe C _|mit Kappe » Gewinde-Aussen-g/Hub
Bestell-Nr. Ersatzteile/ -
Kappe (nur Kunststoffteil) RBC m C
verwendbares Modell
10[RBLC1006, 1007 20[RBLC2015
14|RBLC1411, 1412 27|RBLC2725 Kappe
Konstruktion
Stuckliste
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung
) AR Y @) G0 8 G3 (B @ F ) (@ (3 A1 1 | Aussenrohr Stahl schwarz beschichtet
@ @ @ m‘\ @'.,) a® Jli @ ® g,- \g ;_:_o ® @ m ﬁ @ | Tnnenrohr Spezialstahi gehartet
' ’ [ I,u' / (3 | Kolbenstange Spezialstahl hart verchromt
[ @ | Kolben Spezialstahl gehértet
{ ."I () | Lager Speziallagermaterial
(® | Federfihrung Stahl verz. u. chromatiert
i @ | Sprengring Federstahl
Rickstellfeder Federstahl verz. u. chromatiert
(9 | Zwischenring Kupferlegierung
Anschlag Stahl verz. u. chromatiert
) | Stahlkugel Lagerstahl
}“«. (@ | Verschlussschraube Spezialstahl
@ @ | Akkumulator NBR geschaumt
Abstreifer NBR
{5 | Abstreifer NBR
{9 | Dichtung NBR
() | Distanzstiick Stahl verz. u. chromatiert
5.1-7
ZS\VC



Kuhlmittelresistenter Stossdampfer Serie RBL

Abmessungen
Grundausfiihrung/RBL1006, RBL1007 mit Kappe/RBLC1006, RBLC1007
[ODie anderen Abmessungen entsprechen denen der
Grundausfiihrung.
MM h B Kappe
Kappenhalterung
—— «© 7 / JRR.
“Ia T N o e iR NP,
G4S 1 @i o & a i I
A Z e
F L LL
S
LL
Modell Grundausfiihrung mit KappeD Sechskantmutter
Grundausfiihrung mit Kappe D E1 E2 F H a L LL MM S E1 LL Z B C h
RBL1006 RBLC1006 3 88 | 86 | 2.7 6 14 |438|575| M10X1.0 |515]| 87 |675]| 10 14 | 16.2 4
RBL1007 RBLC1007 & 8.8 | 86 | 2.7 7 14 | 438|585 | M10X1.0 |515]| 8.7 | 685| 10 14 | 16.2 4

Anm.) Die Abmessungen L, LL und S der Ausfiihrung RBL(C)1007/1006 und der Ausfiihrung RB(C)1007/1006 sind verschieden.

Grundausfiihrung/RBL1411, RBL1412, RBL2015, RBL2725 ~ Mit Kappe/RBLC1411, RBLC1412
RBLC2015, RBLC2725

[ODie anderen Abmessungen entsprechen denen der

Grundausfuhrung.
MM h B Kappe
Kappenhalterung
—~ /z\ / ' @
1 1 Iy 1
i fa) l C = ] %) - i (| __H_; — —|-
ol e 5] A4 @
[ | \ J \ ]
A z A
K LL
F L
- R
LL
J
Modell Grundausfiihrung mit Kappel Sechskantmutter D
Grundausfiihrung mit Kappe D E1 E2 F H K L LL MM S E1 LL z B C h
RBL1411 RBLC1411 5 [122| 12 | 35 | 11 12 1636 (831 | M14X15 721 | 12 |96.6 | 135 | 19 |21.9 6 -X
RBL1412 RBLC1412 5 [122| 12 | 35 | 12 12 1636 (841 | M14X15 721 | 12 |97.6 [ 135 | 19 | 21.9 6 e
RBL2015 RBLC2015 6 |182]| 18 4 15 18 | 622882 | M20X15 |73.2 | 18 |105.2| 17 27 | 31.2 6 20-
RBL2725 RBLC2725 8 [252]| 25 5 25 25 191.5]129.5| M27X1.5 [1045| 25 [152.5]| 23 36 | 41.6 6 -
Anm.) Die Abmessungen L, LL und S der Ausfiihrung RBL(C)1007/1006 und der Ausfiihrung RB(C)1007/1006 sind verschieden.
Sechskantmutter (2 stk. standard) ~ Option Ersatzteile —
echnische

Grundausfuhrung Ausfilhrung mit Kappe. Nicht

erhéltlich fur die Grundausfiihrung,

Hubbegrenzungsmutter  Ausfiihrung mit Kappe KappeD(DiessinddieE,Satzteﬂemrdie ) Daten

MM f
o
m
() L)
- - o
L A
ht B |
Material: PUR
Bestell-Nr. Abmessungen BesteIITNr. Abmessungen Bestell-Nr. Abmessungen
MM h B C Grundausf.| mit Kappe| B ©; hi | h2 MM d f A B SR
RB10J | M1I0X 10| 4 14 |16.2 RB10S|RBC10S| 14 |16.2| 8 | 23 |M10X1.0 | 11 | 15 RBC10C| 9 8.7 7.5
RB14J | M14X 15| 6 19 | 219 RB14S|RBC14S| 19 |21.9| 11 | 31 |M14X15 | 15 | 20 RBC14C | 125 12 10
RB20J | M20X 15| 6 27 | 312 RB20S|RBC20S| 27 |31.2| 16 | 40 |M20X15 | 23 | 25 RBC20C| 16 18 20
RB27J | M27 X15| 6 36 |41.6 RB27S|RBC27S| 36 [41.6| 22 | 51 |M27X15 | 32 | 33 RBC27C| 21 25 25

5.1-8

O
:



Serie RB, RBL
Beste

loptionen &

der

Made

Wenden Sie sich an SMC fiir detailierte Abmessungen, technische Daten und Lieferbedingungen.

Befestigungselement fiir Stossdampfer

Fir das Befestigungselement der Serie RB.

Bestell-Nr.
\ Bestell-Nr. verwendbarer Stossdampfer
) .
@ - e‘k \ RB08-X331 RB805, 0806
"& RB10-X331 RB[1006, 1007
RB14-X331 RBO1411, 1412
RB20-X331 RBO2015
RB27-X331 RBO2725
[Bestellen Sie das Befestigungselement extra.
Abmessungen
MM
l
r ' T
Lol f‘\ L i
o g ’
|
L
X
|
T 160
Z | \r/
2-0D
Bestell-Nr. B D H L MM T | X | Befestigungsschraube
RB08-X331 | 15 | 4.5Bohrung, 8 Senkungstiefe 4.4 | 7.5 | 32 | M8 X 1.0 | 10 | 20 M4
RB10-X331 | 19 | 5.5 Bohrung, 9.5 Senkungstiefe 5.4 | 9.5 | 40 | M10 X1.0 | 12 | 25 M5
RB14-X331 | 25 | 9 Bohrung, 14 Senkungstiefe 8.6 |12.5| 54 |M14X 15| 16 | 34 M8
RB20-X331 | 38 |11 Bohrung, 17.5 Senkungstiefe 10.8| 19 | 70 |M20 X 1.5 | 22 | 44 M10
RB27-X331 | 50 | 13.5 Bohrung, 20 Senkungstiefe 13 | 25 | 80 |M27 X 1.5| 34 | 52 M12
5.1-9

O
:



Stossdampfer
Kurze Ausfihrung

Serie RBQ

Technische Daten

Zulassige Exzentrizitat 5°
Ideal zur Aufnahme von Rotationsenergien. Modell Grundaust) RBQ1604 | RBQ2007 | RBQ2508 | RBQ3009 | RBQ3213
it Anschlagkappel RBQC1604 | RBQC2007 | RBQC2508 | RBQC3009 | RBQC3213
max. Energieaufnahme (J) 1.96 11.8 19.6 33.3 49.0
Hub (mm) 4 7 8 8.5 13
IIII} Aufprallgeschwindigkeit (m/s) 0.05 bis 3
max. Betriebfrequenz” (Zyklen/min) 60 60 45 45 30
max. zulassige Aufprallkraft (N) 294 490 686 981 1177
Umgebungstemperatur (°C) —10 bis 80
Feder- entspannt 6.08 12.75 15.69 21.57 2452
kraft (kgf) | gespannt 13.45 27.75 37.85 44.23 54.23
Gewicht (g) 28 60 110 182 240
Option/Hubbegrenzungsmutter| RBQ16S RB20S RBQ25S RBQ30S RBQ32S

#Bei max. Energieaufnahme pro Zyklus. Die max. Zahl kann proportional zur Energieaufnahme zunehmen.

#%Befestigungsmuttern: 2 Stk. (Standard).

Bestellschllissel

¢

mit Anschlagkappe ~ Grundausfiihrung Bestell-Nr. Ersatztei
; ) -Nr. zteile/
Serie RBQC Serie RBQ R B C 20 07 Anschlagkappe
Stossdampfer l RBQC C
kurze Ausfiihrung verwendbares Modell Anschlag-
Ausfiihrung ;gsggg;gg‘;’ kappe
— Grundausfilhrung 25-RBQC2508
C mit Anschlagkappe . 30-RBQC3009
Option 32-RBQC3213
— ohne J
S | mitHubbegrenzungsmuter #2 Sechskant-Befestigungsmuttern werden
Gewinde-Aussen-g/Aufnahmehub 1 Sechskantmutter zugefigt standardmassig mitgeliefert D
(Total: 3 Stk.™)

Konstruktion

-X
m @ ® W © @ ® @ ® s —
|
20-
einfahrend ) ausfahrend =
= ”
! e —— = = Yy e
i s » “» 1 o = Technische
L LA ., SR Daten
" N
® 6

Eine Last, die auf das Kolbenstangenende trifft, setzt das Ol im Kolben
unter Druck. Das unter Druck stehende Ol entweicht (iber die Bohrungen
im Kolben, dabei wird eine hydraulische Gegenkraft aufgebaut, die der
Last entgegenwirkt und deren kinetische Energie langsam abbaut. Das
ausstrémende Ol wird vom Akkumulator aufgenommen.

Wird die Last entfernt, so wird die Kolbenstange von der Rickstellfeder
nach aussen gedrickt und ein Unterdruck erzeugt, der die Stahlkugel
bewegt, damit das Ol schnell in das Kolbenstangeninnere zuriickstro-
men kann und der Stossdampfer fur den nachsten Aufprall bereit steht.

Stuckliste
Pos. Bezeichnung Material Bemerkung Pos. Bezeichnung Material Bemerkung
(1) | Aussenrohr Stahl schwarz vernickelt @ | Stahlkugel Lagerstahl
(2 | Kolbenstange Spezialstahl gehartet, hart verchromt Akkumulator NBR geschaumt
3 | Kolben Spezialstahl gehartet (© | Abstreifer NBR
@ | Lager Speziallagermaterial Abstreifer NBR
(5 | Ruckstellfeder Federstahl verz. u. chromatiert @) | Anschlagkappe PUR nur mit Anschlagkappe
® | Anschlag Stahl verz. u. chromatiert

O
z

5.1-10



Serie RBQ
Modellauswabhl

]Auswahlvorgang

| Auswahlbeispiel

Bestimmung des Lastfalls

[1/Bestimmung des Lastfalls

OZylinder mit Last (horizontal)

Zylinder mit Last
horizontal

O2Zylinder mit Last (abwarts) _Stos_sdampfer " W%M
OZylinder mit Last (aufwarts) v / fall _
OFérderanlage mit Last (horizontal) Lastfall o/ Lastfa Fi| | Zylinder
Ofreier horizontaler Stoss l b Last| .f?ﬂ .
Ofrei fallende Last Zylinder \L, 0703 7] [Tast] |
YL Oschwenkende Last (mit Drehmoment) W /%7////% | -’“Jl
[2]Wirksame Grossen T Aufpralge- 0 N
Symbol| _ wirksame Grossen Einheit schwindigkeit U 2 %
m [ aufprallendes ObjekUGewicht | Kgf kinetische Energie 1 mu2 Aufpralige- v
u Aufprallgeschwindigkeit | m/sec _El 2 schwindigkeit v
h Fallhéhe m Antriebskraft kinetische Energie 12
" — - FiS mU
w__|Winkelgeschwindigkeit| rad/sec — Ezf - il S 2
Abstand zwischen Zylinderachse nergieautnanme ntriebskraft
" |und Aufprallpunkt (Schwenkradius) m E Ei+Ez E2 FiS +mgs
d Kolben-g mm aufprallendes Objekt/ Energieauf-
P 2Zylinderbetriebsdruck MPa i entsprechendes %E nahme E EitE2
F Antriebskraft kgf i Gewicht Me @ auprallendes Objekt/ @) 2
T Drehmoment Nm m=20kg effektives Gewicht Me v E
n Betriebszyklen Zyklen/min UfO.7m/S Anm. 1) Die Aufprallgeschwindigkeit ist die momentane
t | Umgebungstemperatur °C wirksame g;é.OSHIJ/IrTI;a Geschwindigkeit, mit der ein Objekt am Stoss-
[ Reibungskoeffizient —_ Grossen n=30Zyklen/min dampfer aufprallt
t=25°C
[3] Technische Daten und Betriebsbedingungen
Stellen Sie sicher, dass die Aufprallgeschwin- VTR 0.7<3 (max.)
digkeit, Antriebskraft, Betriebszyklen, Umge- Technische toeees -10 (min.)<25<80 (max.)
bungstemperatur und Atmospéhre innerhalb o |F e F1.-628<686 (max.)
der technischen Daten liegen. Daten/BetrlebS- H
v Beachten Sie den min. Installationsradius bedinaunden Diagramm A
beim schwenkenden Aufprall R iy kinetische Energie E: oder Energieaufnahme E
[4] Berechnung der kinetischen Energie E1 SO0 TN TN N [T
Verwenden Sie die Gleichung zur Bestimmung Berechnen Sie E1 mit obiger 5 NELON\ - {
des Lastfalls 4000 N
) Berechnung der Formel. Ersetzen Sie m durch 20 3000 AN ANIANNWAN
Bei Zylindern mit Last und beim freien hori- e und v durch 0.7. 2000 NN N \\\\
zontalen Stoss setzen Sie die entsprechen- kinetischen E1 4.9 NN ‘\\\ [
v ggpe\c/\rl]%r(t;'des_ [, um E1 zu Energie E - 1000 E}\ g \\\‘ _ \
LY S S AN
(5] Berechnung der Antriebskraft E2 Wahlen Sie RBQ2508 als vorlaufiges 500 NN Y \’—‘%&
Waglt?ln Sie ein vorlaufiges Stossdampfer- Berechnung Modell. Verwenden Sie [BEFEIIUEE. 200 .\ \\\\{Q\ \\ \_\\\\ \@
modell aus. um E2 zu berechnen. Ersetzen Sie d
Bei Antriebskraft des Zylinders setzen Sie die ent- der Antriebs-|durch 4. G g% N :\’ \\\\\ AN \\‘ N o
Y | sprechenden Werte in [NERTENMRY=RNaRO cin kraft E E> [15.0] b \t\ \\\\\ \\\Q\ \
‘ - ‘ raft 2 = 100 NN \;
(6] Berechnung des efekiiven Gewichts des aufprallenden Objekts Me £ I R RA = A N —
Energaufnahme E=E1+E2 6] Vemenden Si e Formel Enerd 2 50 \\\\\\\\\ N, \Q\ ¥ \\\\\ n (o8
i i erwenden Sie die Formel "Energie- : N N
gzg‘gn’fﬁaﬁ;‘ﬂgﬁtom okis Me-=% £ BErechnUNG 065 ayfname E-Eerd 015 0:00F. | 30NN Aoy 1\,5\\\\ N\
effektiven um Me zu berechnen. Ersetzen SeE | = op N AN NN q’\\\\%
Setzen Sie die Energieaufnahme E und die Aufprall Gewichts des  [durch 9.9J und v durch 0.7. é \ \N \& ” \\\\ \\\\
geschwindigkeitVin, um das effektive auforallenden Me 040kg ® 10 O O
Gewicht des aufprallenden Objekts zu _P | B \ NN N
berechnen. Objekts Me E - AN e N
———— .. 4 . RN 2
[7) Auswahl des geeigneten Modells Gemass PEYTEIRIRIDY erfiilt die ¥ 3 ‘Q\\i\ \ \.*{\' Q\\\
Mit Hilfe des gefundenen effektiven Gewichts vorlufige Auswahl RB2508 die g 2 NON N\ \ \\
des aufprallendgr&_OEj(_etk\t/skl\/Ie und der_t Bedingung Me=40 kg<60kg 2 \ \\\‘\\\ A\ \ \\
Aiididescawindigkeit V kann nun mi bei u=0.7. Bei einem Einsatz mit o 1 Ly S
Dlaramm B die Vorauswahl bestatigt Auswahl des |Betriehszyklen n--30 <45 treten ks SEAmMa T SR ——
Werden. f keine Probleme auf g 05 NONWNINRO
geelgneten ‘ Er_ 0.4 A\ NS NN %Y
Achtung Modells 3 03 \ \\\ A ANNNAY
Damit der Stossdampfer einwandfrei tiber viele Stun- 2 02 A Q\ \\\\
den funktioniert, ist es wichtig, dass ein Modell < 04 \\ NN \\\\\
gewahlt w!rd, das dgn jeweiligen Bedlngungen Wahlen Sie RBQ2508 005 01 02030405 A1 2 3
angepasst ist. Wenn die Aufprallenergie kleiner als T
596 der max. absorbierbaren Energie ist, wahlen Sie Aufpraligeschwindigkeit v (m/s) N

das nachstkleinere Modell.

5.1-11

O
:




Stossdampfer Kurze Ausfithrung Serie RBQ

= : : Symbol
(aufwarts) Forderanlage mit Last frei fallende  schwenkende Last S )r/nbol e =
(horizontal) Last (mit Drehmoment) Y
d Kolben-g mm
Wﬁ/lm E Energieaufnahme J
}\\T E1 kinetische Energie J
— Last lv . E2 Antriebskraft J
. |Last L m ! F1 Zylinderschub N
| m \ hI_ (%‘ | -
—_— —= & L | g Fallbeschleunigung m/s?
OEEONONNO) A g
= = = w h Fallhéhe m
v 7 V) 7 13 Massentragheitsmoment kgm?
n Betriebsfrequenz Zyklen/min
v ) /Zgh o R p Zylinderbetriebsdruck MPa
R |Abstand zwischen Zylinderachse und m
1 ) 1 , h 1 lw? Aufprallpunkt (Schwenkradius)
2 Mv 2 Mmv mg 2 10 S Stossdampferhub m
Ti T Drehmoment Nm
F1S-mgS mgus mgS R t Umgebungstemperatur °C
v Aufprallgeschwindigkeit m/s
+ + + +
Ei+E2 Ei+E2 Ei+E2 Ei+E2 m | Gewicht des aufprallenden Objekts kg
2 2 2 2 effektives Gewicht des
02 E 02 E 02 E V2 E i aufprallenden Objekts kg
w Winkel hwindigkei
Anm. 2) Das "effektives Gewicht des aufprallenden Objekts" ist das Gewicht eines aufprallenden Objekts ohne Schub, n ‘e dest Wm,dl,g elt rad/s
in das die Gesamtenergie des Objekts umgewandelt wurde. Hence, E = 1/2 Me v2 w Reibungskoeffizient =

Anm. 3) Siehe Katalog fiir rotierende Antriebe fir die Formel des Tragheitsmoments (Kgm?2).

/»Z\nl.:r.gbskrFag des etiebsdnck 05uPe) Diagramm C Effektives Gewicht des
ylinders ®  Schubenergie mit Last (mgs) aufprallenden Objekts Me
Modell |RBQOIRBQOIRBOO|RBQL|RBOO
1604|2007 | 2058 [ 3009 [ 3213 1000
Hub- D
ab?orpt)ion 4 7 8 (85| 13 ‘6:0
mm 1000
6 |0.057/0.099|0.113|0.120|0.184 ; ?@%
: ' - ' ' — 500 ARG
10 |0.157|0.274|0.314|0.334 | 0.511 2 400 NSRS ——
100 = P %‘o@
15 |0.353/0.619|0.707|0.751 | 1.15 o 300 NN EED J
20 |0628] 1.10 | 1.26 | 1.34 | 2.04 / = 200 N2
=| 25 |oos2[172 196 [ 200 | 319 / £ 10 M UANNS: D
£| 30 | 141|247 | 283300 | 459 D /4 = ANEANELVAY
= 2 O =0 NN
T| 40 | 251|440 | 503|534 |817 E oW/ S a0 AN -X
&| 50 | 393|687 | 785834128 g 10 A 2 30 VRV
2063 |623]109 | 125132 | 203 pu oor%ﬁ‘—f s 2 NANN 20-
© - . . . - E ‘b// e Qv g \% \ S
*| 80 |10.1|176 | 201|214 | 327 = S }4’0\‘9 S 10 (@) \
100 | 15.7 [ 27.5 [ 31.4 [ 334 | 511 g /’// S s A Em i
AN \
125 | 245|430 | 49.1 | 522 | 79.8 g 14 /& S 5 N . e
140 | 30.8 | 539 | 616 | 65.4 | 100 £ A 5 3 N peenmische
160 | 402 | 70.4 | 80.4 | 85.5 | 131 < 07/ AV il § 2 N\ —
180 | 50.9 [ 89.1 | 102 | 108 | 165 /Y e e p
V70V RBOI2508 ® 9
200 | 62.8 | 110 | 126 | 134 | 204 /y V 'I%BO'DVZ 6'0'7” £ X
250 | 98.2 | 172 | 196 | 209 | 319 / /, % 05 b
300 | 141 | 247 | 283 | 300 | 459 01k W 04
7 0.3
0.2
MAnderer Betriebsdruck als 0.5MPa: 01
Multiplizieren Sie mit folgenden Faktoren
Betriebsdruck 0.05
(Pa) | L |02]03[04|0506/0.7|08]09 001, 7 10 100 1000 005 01 02 0405 1 2 3
Koeffizient|0.2{0.4|0.6{0.8({1.0(1.2({1.4|1.6 (1.8 bewegte Masse (kg) Aufprallgeschwindigkeit v (m/s)
ZS\MC 5.1-12



Serie RBQ

Abmessungen
MM h
Anschlagkappe [ B
;
7 \ ™
N\ S E— ‘
— Aq— h | -_ﬁ\\ >
[m] f - Lg %I [ . I. &)
[=] l!I i\ - ‘ )_1& | \- ’\ Oy 1
= ‘ =S . NI
\_/ 1. ]
H Fle G . K
H .S -
, . e .
Serie RBQC Serie RBQ
mit Anschlagkappe Grundausfiihrung
Modell Stossdampfer Sechskantmutter
Grundausfuihrung| mit Anschlagkappe D E F H K G LL MM S B C h
RBQ1604 RBQC1604 6 14.2 3.5 4 14 7 31 M16 X 1.5 27 22 25.4 6
RBQ2007 RBQC2007 10 18.2 4 7 18 9 44.5 M20 X 1.5 37.5 27 31.2 6
RBQ2508 RBQC2508 12 23.2 4 8 23 10 52 M25 X 1.5 44 32 37 6
RBQ3009 RBQC3009 16 28.2 5 8.5 28 12 61.5 M30 X 1.5 53 41 47.3 6
RBQ3213 RBQC3213 18 30.2 5 13 30 13 76 M32 X 1.5 63 41 47.3 6
Sechskantmutter (2 stk. Standard) Option Ersatzteile
Hubbegrenzungsmutter Anschlagkappe
( Dies sind die Ersatzteile fiir die )
Ausfiihrung mit Kappe. Nicht
erhaltlich fir die Grundausfiihrung.
'S — Ty
_—_—— 3 2
b |
[h! hi
T |‘_A
(mm) Material: Stahl Material: PUR
Bestell-Nr. MM h B C Bestell-Nr. B © h1 MM Bestell-Nr. A B C
RBQ16J | M16 X 1.5 6 22 | 254 RBQ16S 22 1254 12 M16 X 1.5 RBQC16C 3.5 4 4.7
RB20J® | M20X1.5| 6 | 27 |31.2 RB20S® | 27 [31.2| 16 | M20X 15 RBQC20C 45 8 8.3
RBQ25J | M25X 15| 6 32 37 RBQ25S | 32 37 18 | M25X 1.5 RBQC25C 5 8.3 9.3
RBQ30J | M30X 15| 6 41 473 RBQ30S | 41 [47.3]| 20 | M30X15 RBQC30C 6 11.3 124
RBQ32J | M32X15| 6 41 473 RBQ32S | 41 [473] 25 | M32X15 RBQC32C 6.6 13.1 14.4
Anm. 1) Die Abmessungen der Ausfiihrung RB20J gelten Anm. 2) Die Abmessungen der Ausfiihrung RB20S gelten

sowohl fiir die Serie RB als auch RBQ.

5.1-13

O
:

sowohl fiir die Serie RB als auch RBQ.



Stossdampfer Kurze Ausfiihrung Serie RBQ

A\ Sicherheitshinweise

o mm mm Em Em EE Em M R EE EE EE EE RN BN BN RN EE EE EE EE EE RN BN N R EE EE Em Em Em EE BN BN RN SN EE Em Em Em BN BN BN Em Em Em Em Em oy

1'Vor Inbetriebnahme lesen. Siehe S. 0-39 bis 0-43 flr Sicherheitshinweise und allgemeine Vorsichtsmassnahmen. 1

- e mm R e R e e mm e e mm e e e e e e e e e e e e mm mm e e e e e e ]

] Auswabhl ‘

] Montage

A\ Warnung

(DEine Last muss immer mit der Achse der Kolbenstange ausgerichtet
werden.
Eine Abweichung um mehr als 5° fuhrt zu einer (berméssigen Belastung
der Lager, was zu Olleckagen nach nur kurzer Betriebszeit fiihrt.

zuléssige Exzentrizitdt 6135°

7(2)Bei schwenkenden Lasten muss die Installation so erfolgen, dass die
Richtung, in der die Last auf den Stossdampfer prallt, in
Achsrichtung des Stdssels verlauft.
Der zulassige Bremswinkel zum Hubende betragt 62 < 5°. In diesem Fall
ist der min. Installationsradius wie in der untenstehenden Tabelle
angegeben. Wenn der Winkel 5° Ubersteigt, konnte dies zu Olleckagen
fuhren.

-
Installationsvoraussetzungen fiir schwenkenden Aufprall (mm)
Modell (Hﬁb) (zulassigereremswinkeI) (min. Installl;ionsradius)
RBQO1604 4 46
RBQO2007 7 80
RBQO2508 8 5° 92
RBQO3009 8.5 98
RBQO3213 13 149

(3Eine Fihrung ist erforderlich, wenn der aufprallende Kérper mit
Vibrationen verbunden ist.
Wenn der aufprallende Korper mit Vibrationen verbunden ist und wenn eine
Kraft in Achsrichtung auf die Kolbenstange wirkt, muss der aufprallende
Korper mit einer sicheren Fihrung versehen werden.

(@Bei der Installation muss die Steifigkeit des Montagerahmens beriick-
sichtigt werden.
Bei mangelnder Steifigkeit vibriert der Stossdampfer nach einem Aufprall,
was zu einer Abnutzung der Lager und zu Beschadigungen fihrt.
Berechnen Sie mit folgender Formel die Kraft, die auf den Montagerahmen

wirkt: E (Energieaufnahme J)
Kraft, die auf den Montagerahmen wirkt NO2 —————————
S (Hub m)
A\ Achtung

(DDie in den technischen Daten angegebene max. absorbierte Energie
der Serien RB und RBL kann nicht erreicht werden, wenn nicht der
gesamte Hub verwendet wird.

(2Die Kontaktoberflache des aufprallenden Koérpers, mit der die
Kolbenstange zusammentrift, muss ausserst steif sein.

Bei der Ausfiihrung ohne Kappe wird der Kontaktoberflache des aufprallenden Korpers eine hohe
Druckbelastung zugefiihrt. Deshalb muss die Kontaktoberflache dusserst steif sein
(Hartegrad min. HRC 35).

(3®Beachten Sie die Riickprallkraft des aufprallenden Kérpers.

Bei Verwendung mit Férderanlagen kann der aufprallende Korper, nachdem der
Stossdampfer die Energie aufgenommen hat, aufgrund der eingebauten Feder
zuriickprallen. Beachten Sie die Angaben zur Federkraft in den technischen
Daten (S.5.1-10).

] Umgebung
A\ Warnung

(DSetzen Sie den Stossdampfer nicht Maschinenél, Wasser oder Staub
aus.
Die Serie RB kann nicht in Umgebungen eingesetzt werden, in denen
Maschinendl oder Wasser als Spriihnebel auftreten, oder in denen Staub
sich an die Kolbenstange anheften kénnte. Solche Bedingungen verur-
sachen Fehlfunktionen.

(2)Setzen Sie den Stossdampfer nicht in Umgebungen ein, die Korrosion
beglinstigen.
Beachten Sie die Materialien, die fir den Stossddmpfer verwendet werden, in den ent-
sprechenden Konstruktionszeichnungen.

(3Verwenden Sie den Stossdampfer nicht in Reinrdumen,
weil diese sonst kontaminiert werden kénnten.

'\

A\ Warnung

(Dstellen Sie sicher, dass vor Einbau, Ausbau oder Hubeinstellung die
Stromversorgung der Anlage ausgeschaltet wurde und tiberpriifen Sie, ob
die Anlage angehalten ist.

A\ Achtung

(DDas Anzugsmoment der Befestigungsmuttern ist wie folgt:

Modell RBQ1604 [RBQ2007 |RBQ2508 |RBQ3009 |RBQ3213
Gewinde-Aussen-g (mm)| M16 M20 M30 M30 M32
max. Anzugs-
moment 14.7 235 34.3 78.5 88.3
(Nm)

Wenn das Anzugsmoment den in der obigen Tabelle angegebenen Wert
Uibersteigt, kdnnte der Stossdampfer beschédigt werden.

(@2Beschadigen Sie nicht den Gleitteil der Kolbenstange oder die
Aussenseite. B
Ansonsten kénnten Dichtungen beschéadigt werden, was zu Olleckagen und
Fehlfunktionen fiihrt. Beschadigungen am Gewinde des Aussenrohres
kénnten eine Montage am Rahmen verhindern oder innere Komponenten
kénnten deformiert werden, was zu Fehlfunktionen fihrt.

(3Drehen Sie niemals die Schraube am Boden des Stossdampfers (sie
ist keine Einstellschraube), da dies zu Olleckagen fiihrt.

Bodenschraube
{nicht drehen)

= o
= =

(@stellen Sie den Anhaltezeitpunkt wie folgt durch Verwendung der
Hubbegrenzungsmutter ein.
Stellen Sie den Anhaltezeitpunkt des aufprallenden Kérpers durch Ein- oder
Ausdrehen der Hubbegrenzungsmutter ein (Veranderung der Lange "a").
Nach Einstellen der Hubbegrenzungsmutter sichern Sie diese mit einer
Sechskantmultter.

Hubbegren-

Zungsmutter
v /—‘£
-q

Last
N |

(-

3
ol T

] Wartun
A Achtung

(Dstellen Sie sicher, dass die Sicherungsmutter nicht locker ist.
Der Stossdampfer konnte ansonsten beschéadigt werden.

(@Achten Sie auf abnormale Aufprallgerdusche und Vibrationen.
Wenn abnormale Aufprallgerdusche und Vibrationen iberméassig auftreten,
konnte der Stossdampfer kurz vor seiner Abnutzung stehen. Wenn dies der
Fall ist, ersetzen Sie ihn. Bei Weiterverwendung konnte die Anlage be-
schadigt werden.

(@Uberprifen Sie die Anschlagkappe auf Risse und Abnutzung.
Bei der Ausfiihrung mit Anschlagkappe nutzt sich diese als erste ab. Um
Beschéadigungen am aufprallenden Koérper zu vermeiden, wechseln Sie die
Anschlagkappe regelmassig aus. Sie kann leicht mit einem kleinen
Schraubendreher ausgetauscht werden. Beim Wiederzusammenbauen
driicken Sie das schmalere Ende in den Kolben.

«

5.1-14

20-

Technische
Daten



\)

Sel=Ls



	Inhalt
	Band 1
	Elektromagnetventile
	5-Wege-Elektromagnetventile
	3/2-Wege-Elektromagnetventile

	Pneumatisch betätigte Ventile
	Pneumatisch betätigte 5-Wegeventile
	Pneumatisch betätigte 3/2-Wegeventile
	Drucklufsystemausrüstung

	Prozessventile
	Hochleistungsventile/Schalldämpfer

	Band 2
	Standard-Druckluftzylinder
	Standard-Druckluftzylinder
	Standard-Druckluftzylinder (Kompaktausführung)

	Kombinationszylinder
	Verriegelungszylinder
	Zylinder mit Schlittentisch
	Führungszylinder
	Verdrehsicherer Zylinder
	Kolbenstangenloser Zylinder

	Spezialzylinder
	Zubehör
	Technische Daten

	Band 3
	Schwenkantriebe
	Pneumatische Greifer
	Vakuum-Instrumentierung
	Durchflussregelung
	Andere Antriebe

	Band 4
	Wartungsgeräte
	Schraub-/Steckverbindungen und Schläuche
	Schalter
	Luftaufbereitung





